

□法治报记者 胡蝶飞 陈颖婷 夏天 见习记者 翟梦丽

昨天上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。一批在抗击疫情斗争中涌现出的先进个人和先进集体、先进基层党组织代表赴京接受表彰。

他们中，既有个人也有集体。既有为防疫付出汗水甚至生命的医务人员，也有坚守入沪道口、口岸，守护身后一城人的“站区人”、边检“战士”。有守“沪”平安，筑牢城市安全防线的一线民警，也有来回奔波，负责隔离转运服务保障的城管队员。还有守好小区门，为社区防疫连轴转的“小巷总理”……

我们向这些“逆行”的防疫英雄致敬！也向来自各行各业，所有为打赢这场疫情防控阻击战付出过努力的每一个志愿者、每一个普通人致敬！



上海机场边检站民警身着防护服上货机

坚守“陆路北大门”

黄翔：“疫情只要一天不结束，我们会坚守一天”

疫情期间，有一群人，始终坚守在入沪道口，倾尽全力奋战，守护一方平安。

昨天上午，上海市铁路上海站地区管理委员会办公室党组书记、常务副主任黄翔作为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员参加了表彰大会。

“习近平总书记的讲话振奋人心又很接地气，作为站区人我感到无比的荣耀，也是站区单位同心协力取得的荣誉，也是支援站区的1600多位志愿者共同努力的成果，是对静安工作的肯定，也是对上海精神和上海担当的至高表彰。”记者第一时间连线黄翔，他分享了自己获得表彰后的感言。

作为上海的“陆上北大门”，0.64平方公里的铁路上海站地区，日均客流达4.2万人次，春运返程叠加疫情防控，这项工作有多复杂多难，黄翔心里有本明白账。

立下军令状的那一天，距离他上任此职不足百天，但黄翔深知，“打赢疫情防控阻击战

打造“国门火神山”

上海机场边检站：和疫情赛跑

上海浦东国际机场出入境航班多、客流密集的特点使得该口岸成为疫情防控的重要战场，在这场没有硝烟的战斗中，上海机场边检站第一时间吹响了国门战“疫”的“集结号”，成立战疫突击队，亮身份、冲前线；组建疫情数据研判专班，拿起大数据战“疫”利剑……昨天，这支队伍被授予了全国抗击新冠肺炎疫情先进集体的荣誉称号。

3月23日零时起，浦东国际机场成为目的地为北京的国际航班的第一入境点。经研究需要在浦东国际机场S2卫星厅远机位大厅搭建临时查验点。

上海机场边检站十六队技术尖兵党员突击队迅速投入战斗。18时，现场勘查，拿出设

计，确保“上海陆上北大门”万无一失的责任之重。

疫情期间，他始终坚守工作一线，严防死守做好入沪旅客健康登记管理和站区安全防疫工作；坚持党建引领，携手铁路上海站共同筑牢“上海陆上北大门”；30多个日夜里他以站为家，保持着站区至今无一例（聚集性）疫情的良好“战绩”。

黄翔说，把好人城口岸防疫工作，是党和人民交付的任务。“在举全市、全区之力下，我跟我所在的团队不辱使命，完成了阶段性防疫任务，我个人获得了全国抗疫先进的荣誉，真心感谢每一位支持站区防疫工作的领导和志愿者，没有你们，站区防疫工作不会那么顺利完成，感谢有你！”

“只要疫情一天不结束，我和我的站区伙伴就会坚守一天，用责任担当、无私奉献诠释站区人的抗疫精神！”黄翔说，自己所做的一切都是本职工作，和抗疫英雄们相比远远不

够。“下一步，我们将牢记‘人民至上’，弘扬伟大的抗疫精神，毫不放松抓好常态化疫情防控，和所有支持站区的单位和人员始终如一、再接再厉、善作善成，为奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利、努力推动静安实现新作为开创新局面作出更大贡献。”

诚如黄翔所言，在高速收费站，在机场口岸等入沪道口，守护一城平安的还有许许多多的志愿者，其中不乏政法力量。记者从上海市高级人民法院获悉，从2月17日至3月15日，上海高院直属机关团组织先后招募组成4批干部防疫一线服务队100人分赴G15沈海高速朱桥收费站、浦东新区东明街道、机场等站点支援疫情防控工作，为上海疫情防控工作贡献了政法力量。

记者同时获悉，市司法局机关和直属单位疫情期间派出4批共140人次，分别到浦东新区周家渡街道、徐汇区徐家汇街道和浦东机场参与本市疫情防控相关工作。

致敬 防疫英雄

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会昨举行



通讯员 董权辉 摄



① 普陀消防救援支队傅泽宇在隔离点望着夕阳

② 虹口区第四中心小学校长陈珏玉在网上网课

点赞 最美“逆行者”

一批先进代表赴京接受表彰

面对新冠疫情带来的压力与挑战，上海全市公安民警与医护、街道、居委等方方面面的力量并肩作战，共同为上海披上了疫情“防护服”。

记者了解到，此次表彰中，上海市公安系统共有3人获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人，上海市公安局数据处获评全国抗击新冠肺炎疫情先进集体。

据悉，在全市92个陆路入沪道口，上海公安机关累计检查车辆1022万余辆次，检查人员2122万余人次，构筑起守“沪”平安的第一道防线；在机场码头，累计检查航班3.1万余架次，检查入沪人员351万余人，在国境上筑起“防疫大堤”。

疫情期间，全市经侦、刑侦部门严厉打击囤积居奇、哄抬物价、扰乱正常市场秩序、实施电信网络诈骗等涉疫违法犯罪，累计查处相关案件420余起，抓获违法犯罪嫌疑人580余人。同时，细致核查各类涉疫信息，用权威声音与不实谣言角逐赛跑，不遗余力地消解舆论恐慌情绪，累计发布辟谣信息48条，为打赢疫情防控阻击战营造了良好舆论环境。

构筑守“沪”平安第一道防线

公安民警：为上海披上疫情“防护服”

今年除夕夜，本市发生首起重点地区来沪人员非正常死亡事件，一时间谣言四起，上海市公安局刑事侦查总队原党委委员、副总队长钱海军连夜带队赴现场查清事实，排除疫情因素，及时消除社会恐慌。针对疫情期间出现的诱导裸聊进行敲诈等新型网络犯罪，钱海军迅速组织打击，就在牺牲的前一天仍在执笔“办案指引”。疫情期间，他组织侦破涉疫案件140起，为群众挽回损失5156万元。复产后，钱海军主导开通无接触式办证流程，统筹做好3500余份易制毒化学品行政审批许可，既助力近500家化工企业复产，又守住了非法流出渠道。5月10日，钱海军在工作中突发疾病，不幸牺牲，终年50岁。

1月27日，全市防疫关口前移至市境道口后，上海市公安局松江分局沪昆高速公安检查

站站长胡军华临危受命，成为沪昆高速公安检查站现场防疫查控的“指挥官”和第一责任人。

疫情初期，他坚持24小时不离岗。他协调卫生健康等部门，运用科技手段，率先恢复了道口智能查控等级，并探索无人机远程疏导拥堵车辆、动态调整健康码扫码点等，在最短的时间内将查控效率提升了30%，道路通行能力恢复到平时的45%。在严格而缜密的查控体系下，他和同事们及时发现一湖北籍女子藏匿小轿车后备箱内企图蒙混过关，这也是上海市首例企图逃避入沪查验事件。经过3个多月的严防死守，胡军华带领检查站，累计防疫查控人员124万名，车辆6.5万辆。

在疫情防控中，浦东占全市约四分之一的防疫工作体量，上海市公安局浦东分局治安支队副科长王昊君作为浦东分局治安支队联络员，

从城管到防疫

王少伟：义无反顾的战疫勇士

疫情期间，筑牢城市安全防线，来回奔波做好转运服务保障工作的，还有城管执法人员。此次荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人的，就有普陀城管机动中队副队长王少伟。大年初三，普陀区局接到转运重点人员保障任务，王少伟第一个报名，在他的带动下，由中队5名老中青城管队员组成的“普陀城管防疫保障突击队”第一时间投入战斗。

面对陌生的病毒、被隔离人员的误解和工作人员的忐忑心理，王少伟总是第一个上，并将工作体会跟大家分享，形成高效战斗力。

在疫情暴发的前20天，王少伟累计工作366个小时，足迹遍布10个街道80余家酒店，转运143人。在国内疫情得到初步控制的

筑牢社区防疫大门

“小巷总理”连轴转 政法干警急支援

社区作为防疫的第一线，联防联控作用十分关键。疫情中，连轴转的社区工作者、志愿者们也格外辛苦。此次，杨浦区长白新村街道图们路居民区党总支书记李芳，和崇明区城桥镇城西社区党总支书记汤惠琴两位“小巷总理”也获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人表彰。

李芳是居民们口中的“送菜书记”。疫情暴发初期，全市社区对隔离户的起居保障尚没有形成任何指导经验，李芳就带领居委会干部与隔离户定点联系，提供送菜、送快递等帮助，建立起全套流程。

面对第一户接受隔离的人家，李芳和同事们都没思路。他们商量后，决定先买来蔬菜和饺子皮送去，“至少让那一家四口吃一顿团圆饭”。此后，李芳每隔两天就会把菜送上门，再把居民放在门口的干湿垃圾带走，彼此不见面，约定好按一下门铃作为讯号。

先进个人、崇明区城桥镇城西社区党总支书记汤惠琴在一次搬运防疫物资时，腰部严重扭伤。“走不动也要撑下去”，因一时买不到拐杖，汤惠琴就找来两根木棍代替。

辖区里有一家大型批发菜市场，因经营户多、人员复杂，疫情防控容易出现漏洞。汤惠琴不顾身体的实际情况，连续多天在菜

市场负责对接上级部门，协调61家派出所、8家公安处，协助制定工作方案与流程规范。浦东有42家集中隔离医学观察（留验）点，为全市之最，累计隔离留观人员5万人次。王昊君会同各工作组筑牢“阵地守护网”，各单位在114个小时的设卡查控工作中，共计拦截盘查重点地区车辆1.1万辆、人员2.4万名。同时，他牵头组织检查居村委1000余家，落实小区出入口专人核查值守措施，推动门磁等设备安装5000余处，开展法律告知5万人；指导650家商务楼宇内部防疫措施，协调安置困难群众900余人。此外，为守好上海“东大门”，他协助组织排查重点国家入境、返沪人员10余万人次，妥善安置1000余名境外来沪未成年留学生，最大限度阻断了疫情扩散途径。

这样的抗疫精神也激励着无数的民警。“我曾作为浦东机场的增援警力，看到了各行各业的普通人在各自的岗位上挺身而出。这正是总书记在讲话中提到的‘舍生忘死’的抗疫精神，时刻激励着我们在工作中不負韶华，用无悔的奋斗书写新时代公安青年的青春华章。”静安公安分局天目西路派出所民警赵雅韵说。

3月中旬，境外疫情在多点暴发，外防输入压力骤增，增加两大机场周边医院、隔离点、7个区集中隔离点和街镇社区4个方向转运任务，转运距离远至临港，转运范围扩至外籍人士。面对新的挑战，王少伟没有一丝犹豫，出色地完成了组织交付的任务，在他的带领下，突击队单日转运人数最高达148人。

截至9月6日，王少伟带领的城管防疫突击队保持224天4032小时连轴转，奔走在浦东、虹桥两大机场、1个人沪道口、87家医院隔离点和726个小区，总行驶里程近18万公里，单次转运距离最长达186公里，共转运密接人员600余名，入沪人员13702人，为筑牢城市安全防线贡献了新时代城管力量。

场蹲守，只为弄清楚各家经营户真实的进货渠道。

在疫情最紧迫的那段时间，全上海的社区干部都在无休连轴转；而这座城市的其他人，也从四面八方向他们伸出援手。

2月上旬，静安区曹家渡街道叶庆居委会迎来了由市委政法委机关干部组成的平安志愿者增援。对此社区干部们深表欣慰：“你们来了，是对我们更好的补充！走，我们现在就开始巡查。”

志愿者一行从延平路康定路路口出发，沿康定路拐上胶州路，再绕行延平路。一路上，他们挨个检查居民区17个小门的封闭情况，如遇未锁之门，则立即召集相关负责人，询问原因，进一步压实责任。他们还下沉至曹家渡街道武西居民区，支援基层疫情联防联控工作。

一位参与志愿服务的市委政法委领导表示：“我们此次增援居委，也是一次向各位‘小巷总理’和一线社工学习基层工作经验的宝贵机会，这有利于我们在防疫和今后的工作中，更好贯彻城市治理现代化。”

另外记者从上海市人民检察院获悉，自疫情防控工作开始以来截至9月8日，全市检察官共累计参与联防联控11735人次。



③



④



⑤



⑥

③ 上海市公安局松江分局沪昆高速公安检查站站长胡军华在道口检查 受访者供图

④ 虹口区邮电新村居委会书记喻菊萍在核对居民信息

⑤ 普陀公安分局出入境办公室民警叶殊义在完成工作任务后，向自己的岗位敬了个礼

⑥ 虹口区疾控中心副主任陈道鑫在病毒实验室检验样本

本版照片除署名外均记者汪昊摄